Konstanten

Planksches Wirkun,

gsquantum:

Lichtgeschwindigkeit:
Schallgeschwindigkeit bei 20°C:

(allgemein, in m

~ 331,5+0,69)
Avogadro-

Konstante:

Radius der Erde:

Masse der Erde: m,
Radius der Erdbahn: d

Kinematik Dynamik
gleichformig: a= %
s=ut E=F-s
o B, =ymv’
gleichmdfig
beschleunigt: E . =mgh
v=at p=muv
s= %at2 F= %
5= % F,= mrv2
s=0t Fp.= 1c,, pAv?
Frcoer =Ds
L=muvr
Schwingungen
r-y

w=2rf =2

2
T
T%Qﬂ\/z
g

T=2m\/%
T=27vLC

Wellen
c=fA
fsenwevung =J2 = J1
fo=toriz
fa=1o (1

Erde—Sonne

~1,50-10"'m

Relativitatstheorie

piko p 10712
nano n 1079

h~6,6-10734]s Bolzmannkonstante: k=~ 1,38 10’23% mikro p 1076
cx~3- 108% Elementarladung: e~ 1,6-1071°C milli m 1073
cr 3432 Masse des Elektrons: m,~ 9,1-1073kg - =1
Masse eines Protons: m,~ 1,6726 - 10~2"kg kilo k 103
N, ~6,02-10% 2 Masse eines Neutrons: mn ~1,6749 - 10~ 27kg Mega M 106
~ 6,37 -10°m atomare Masseneinheit: u = 1,66054 - 10~2"kg Giga G 10°
.~ 6-10%kg Radius eines Atomkerns Tera T 10'2

mit N Nukleonen: r~1,3-10"%m- /N

—toy/1— 2
bewegt 0 2
2
v
bewegt SO 1 c2
_ _v1tvs
summe 1+ Y1 '2”2
c
— mo
mbewegt - 1 02
-2
2
E=mc

Lorentztransformation:

Erde Rakete— Ziel

_— _E E 2
tR - 02
-z

<FErde Rakete Ziel
;= tR+fo§
E w2
1-+

c

(Fadenpendel)

(Federpendel)

(Schwingkreis)

(Quelle entfernt sich)

-9 (Beobachter entfernt sich)

fB:fQ\/E

(relativistisch, Quelle und Beobachter

entfernen sich voneinander)

Elektrizitat Quantenmechanik
U=-nAB p= %
I=Q E=hf (nur Photonen)
i
Kondensator: Az Aps 2 47
=2 wi=—(Z)2m(E, ~E,)¥
C=eo6,4
Xo= % Potentialtopf:
U:erimt En :87}712[12 -n’
=3CU? B, y. = smpe (2 + 03 4 n2)
Spule:
U=-
2.
L= NO#T%
X, —wl Thermodynamik
_R,
U=Ue * 9T — 273,15 Einheit °C statt K
E=1LI? Eking = 5kT
_ kENT
Widerstand: P="v
_an
U=R-1 p=p,e " mit hs:%
U=2-T AS=Z =kln£:
isobar: W = pAV
isochor: @Q = cmAT
isotherm: W = kENT In %
1
adiabatisch: p ~ ﬁ
Luft - 1 4
My g 229U =2 4,82 - 10~25kg

As= \/e2+(D+%)2—\/62+(D—%)2 (gilt immer)
As~ dsing mit tanp = 2 (wenn d < e)
As~ 42 (wenn d < e und ¢ < 5°)
As= 2dsina mit tan2a = % (Bragg-Reflexion mit Glanzwinkel a
Ablenkung um ¢ = 2aq)

Spalt Doppelspalt Gitter Bragg-Reflexion rundes Loch
(n=1,2,3,...) | d=_Spaltbreite d = Spaltabstand d = Spaltabstand d = Netzebenenabstand d = Durchmesser
Maxima As = (n + %) A | As=n) As =nA As =n\
Minima, As=nA\ As = (n - %) A As =~ 1,22 (1. Minimum)
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